



Franqueo  
por cobrado

LUCHA

# Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 296

TERUEL Viernes 19 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

Hacia el reconocimiento

## España y el mundo

**Hungría y la España Nacional.—(Stefani, a las 17'30)**

Budapets.—El periódico húngaro «Magyarsag», escribe que después del reconocimiento «de facto», del Gobierno del General Franco por parte del Gobierno húngaro, no podrá tardar el contacto oficial entre los dos Gobiernos.

El periódico «Esti Ufsag», hace resaltar que después de las declaraciones del ministro de Relaciones Exteriores, Canya, a este respecto, es evidente que el Gobierno húngaro considera a la España Nacional como la verdadera España. Añade que el pueblo magiar desea que la guerra civil española termine con la victoria total del General Franco, así como lo desean las potencias amigas de Hungría, que son Italia y Alemania, con el fin de evitar el peligro comunista a Europa.

**Franco ha dado el placet al nombramiento de Hodgson.—(Havas a las 12 del 18)**

Londres.—El Generalísimo Franco ha dado su placet al nombramiento de mister Hodgson, como agente general británico para la España Nacional.

**Las relaciones entre Austria y la España nacionalista.—(Havas a las 14 del 18)**

Viena.—Como consecuencia de la declaración del Gobierno húngaro en la Cámara de los Diputados de Budapets, de que Hungría ha mantenido desde mediados de Septiembre relaciones oficiales con el representante del General Franco en la capital húngara, los periódicos de Viena, declaran que sobre la misma fecha el Gobierno austriaco estableció relaciones oficiales con el delegado del General Franco en Viena, señor García Comín, lo que es equivalente al reconocimiento de hecho, del Gobierno Nacional español.

Añaden los periódicos, que aparte de cónsules honorarios en Madrid, Valencia y Barcelona, Austria no tiene ningún representante en la zona roja.

**El Japón y la España nacional.—(Transocean a las 7'30)**

Tokio.—El periódico «Hisagi Sdimbun», dice que el Japón reconocerá al Gobierno del General Franco el día 25 de Noviembre. El mismo periódico añade que el ministro japonés del Exterior, Hirota, informó al Gobierno que el Generalísimo ha solicitado el reconocimiento del Japón. Una investigación de la situación ha revelado que el General Franco ha obtenido grandes éxitos militares, pero lo más importante, añadió el ministro japonés, es que la guerra santa contra el comunismo llevada a cabo por el General Franco, se desarrolla dentro de las líneas de la llevada a cabo por el Japón. Según el mismo periódico el Gobierno aprobó la declaración de Hirota, y anunció la fecha del reconocimiento.

**El representante del Japón en la España Nacional.—(Transocean a las 10'30)**

Tokio.—El embajador japonés en Madrid Yamo, que actualmente se encuentra en Francia, será según el periódico «Asahin-Shimbun» el representante del Gobierno japonés en Salamanca, e inmediatamente después del reconocimiento próximo del Gobierno del General Franco por el Japón se trasladará a la España Nacional.

Boletín del Generalísimo

### Sin novedad

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

**Sin novedades dignas de mención, en los frentes de los Ejércitos.**

Frente Sur

### Lluvia y presentación de milicianos rojos

Sevilla.—En los frentes del Sur no hay otra novedad que la de la lluvia. Sin embargo hoy ha sido extraordinario el número de soldados y de milicianos rojos que se han pasado a nuestras filas por uno de los sectores.

Todos, unánimemente, manifiestan que la desmoralización es absoluta y que en la zona roja ya no tienen ni humor. Lo mismo en los pueblos que en las unidades rojas de vanguardia, están deseando que nuestras tropas vayan a liberarles. Agregan que en los jefes de las milicias se nota cierta preocupación, porque no saben por donde van a atacarles.

Un interesante artículo anti-comunista

Bucarest.—El director de «Kurentul» escribe que basta leer el artículo recientemente publicado en el periódico comunista de París «L'Humanité» por el secretario de la Internacional comunista Dimitroff, para convencerse de que existe una contradicción absoluta entre la condición de comunista y el sentimiento de la Patria.

Hay que estar por tanto reconocido a Dimitroff, ya que ha aclarado con toda dureza esta antinomia, lo que servirá para hacer reflexionar a todos aquellos que no quieren renegar de su país.

Diario de guerra

## PELANDO LA PAVA

El fuego dejó estas casas en «chasis»—comenta un camarada.

Los esqueletos urbanos se mantienen caprichosamente. Y desde allí hasta el Dispensario antivenéreo que marca la raya de nuestros parapetos hay apenas doscientos metros. Iniciamos la suave cuesta y a poco me saluda un asno asomado a una ventana de la casa que ciudadanamente habita. Se abren las trincheras al través de escombros, calles y plazuelas. A la izquierda de «Concepción» o «Leopoldo Alas» se extienden las del barrio de San Lázaro.

Las casas mochas, medio deruidas o arrasadas. Entramos al sótano de una Puerta Nueva. Todos los sótanos tienen abierta comunicación por la pared medianera. Se encadenan puestos de observación y escucha porque a veces se da el caso de que al otro lado del muro están ellos, los rojos. Sabiendo que estamos aquí no se atreven a romperlo; pero damos golpes y los contestan, los saludamos con una palabra y nos responden con otra. Se complica hasta el final la difícil red subterránea condenada a tiniebla permanente sin días ni noches. Hasta el reloj resulta su perfluo.

Las mirillas incognitas apenas tienen hueco para la boca de los fusiles y para la recta celosa del punto de mira. Los ojos quieren comerse los parapetos enemigos.

no encontrar tampoco las suyas; unos sacos terreros, un muro, no se ve nada. Si se puede encontrar una mirilla se hace baja segura, si no, es peor tirar porque pueden descubrirnos la nuestra y no conseguiríamos más que perturbar el grave silencio que embarga a los pocos metros que ocupa aquí la zona de fuego.

Horas, horas, horas contienen do la tos, las palabras. No se puede dar la menor señal de vida ni de movimiento. Ellos y nosotros nos adivinamos, nos sabemos, nos sentimos por imperceptibles ondas cerebrales. Estamos en las mismas circunstancias; ni ellos ni nosotros podemos hacer más; el que se descuide, el que asome un dedo, arriesga la posición. Las bombas de mano no sirven ahora para nada, porque falta espacio y porque los brazos no están libres; en todo caso tener preparada la bayoneta. Durante la noche dobla el alférez los escuchas. Horas aguzando los sentidos, recordando nuestro pasado y nuestros afectos, amando a España. Parece inexplicable que en estas silenciosas posiciones haya bajas; son traidoras balas perdidas de procedencia imposible, más de llegada cierta. A veces me he sentido feliz en ellas, recónditamente encerrado en mí mismo.

Desde éste, como desde otros muchísimos puestos de Oviedo,

(Sigue en octava página)

Debemos hacer la propaganda con la ejemplaridad de nuestra conducta

(JOSE ANTONIO-Discurso en Pamplona)

**Tú no estás en la Falange para convertirla en un partido de mayorías, ni en un pedestal de tus ambiciones, sino para servir a Dios y al César.**

Editorial



## Asistencia al frente

V

A la gran tarea que voluntariamente nos hemos impuesto, a la guerra, debemos servir en todo momento y con el mayor entusiasmo. Tenemos una obligación con los que están en el frente, ya que por servicios necesarios unas veces, ya por actividades ineludibles o por edad otras, no podemos estar en él, debemos dedicar la máxima atención a lo que allí ocurre, pero siempre pensando en hacer algo práctico, sin penaar que con un mapa o con leer a diario el Parte Oficial, hemos cumplido nuestra misión. Esto por la mayoría observado, no impide que se vuelva la atención sobre ello, para que no haya nadie que pueda cambiar la ruta que en estos momentos lleva nuestra retaguardia.

Para cumplir esa trascendental labor, para demostrar que ese interés no es un mito, se debe aliviar en lo posible, las mayores molestias de la vida de campaña, de la vida aburrida que necesariamente el que está en un parapeto defendiendo la tranquilidad de los demás ha de sentir. Debe y en estos momentos es preciso que se procure a los combatientes abrigo, ya que la crudeza del invierno ya se hace sentir; distraerles con periódicos u otra clase de lecturas. Enviando comida; más, pensando en las proximidades de la fiesta tradicional de Navidad. De todos estas cosas, sabemos que el Caudillo se preocupa y las cubre con superación; pero no obstante, como demostración de hermandad, como reconocimiento del sacrificio de lo que hacen por nosotros, no está demás que esto se haga.

Mirando con respeto, con admiración a todo aquel que vuelva del frente. Pensar que el que viene a pasar unos días de permiso a la retaguardia, no pueda creerse considerado como un extraño; debe hacerse la vida fácil. Acogiéndole como huésped de honor, ya que es vergonzoso, que al relevar una unidad, la autoridad militar, tenga que recurrir al alojamiento forzoso. Todos debemos ofrecer, abrir la puerta y considerar que nuestra casa, se siente honrada por la ocupación de los que se sacrifican por su patria.

El que empuña las armas por España, es el mejor. Es el que cumple con plenitud, sus deberes de hijo, es el que con su sacrificio pone directamente su esfuerzo para la salvación de su patria. Por ello, es el mejor, y tiene que concedérsele una categoría superior, una elevación en la consideración que de él se tenga.

Todo aquel que se encuentra en el frente o ha estado en él, está redimido de la equivocación política pasajera, error que casi en la mayoría de los casos, no ha sido otra cosa que eso, un error, debido a falta de orientación hacia otras cosas, de su falta de espíritu, de su conciencia. Y que después de someterse a la disciplina, se ha convertido en un buen soldado, es decir en un buen español. Y por otra parte, en España, la justicia ya hizo, y precisamente por quien debería hacerlo, por los tribunales competentes. Por tanto, debemos considerar como barrera infranqueable la gloriosa fecha del 18 de Julio y olvidar por completo, el pasado de todos aquellos que los tribunales hayan absuelto. La retaguardia, no tiene grandes obligaciones y por lo tanto, ningún derecho para enjuiciar conductas y menos de estos, que se acogieron a la benevolencia del Generalísimo.

Piensen todos camaradas en esto y estén seguros que será exclusivamente debido a su espíritu mezquino el que de otro modo piensa, y que no cumple como verdadero falangista, al no aceptar la disciplina no pudiendo considerarse como tal militante. Lo mejor que podría hacer, aquel que crea de otra manera, es marcharse con los partidarios de la injusticia, del deshonra de la venganza ya que en nuestro lado, no tiene nada que hacer.

## Arriba España

## Mussolini economista y las tendencias modernas

No solo ha enterrado Mussolini, el liberalismo político, con sus distorsiones patológicas (socialismo y comunismo) sino que ha deshecho con su actuación y con sus directrices el «Homus economicus» clásico.

Cuando Alexis Carrel estudia al hombre como superposición de esquemas científicos aislados perfecto desde el punto de vista de las diferentes técnicas conocidas, no resuelve el problema del hombre porque se espanta de la complejidad que supone la superposición de estos esquemas. Sin embargo toda la economía clásica pecó de una excesiva abstracción del ente económico, el hombre como productor, distribuidor y consumidor de la riqueza, una especie de maravilloso muñeco mecánico dominado por una ley única, la de la «oferta y la demanda».

Así llegamos a las conclusiones erróneas de tanta doctrina fracasada, fracasada porque no operó sobre el hombre con todas sus modalidades, sino sobre esa abstracción del hombre económico.

Estudia Pier Ludovico Bertani, la obra económica de Mussolini y acierta plenamente cuando dice:

«En adelante la ética del fascismo iría penetrando cada vez más en el espíritu de las masas, invadiendo y transformando también los residuos de las antiguas concepciones economistas; el fundamento de la actividad económica fué trasladado del individuo al Estado, expresión política, jurídica, moral y volitiva de la nación.

El gran acierto de Mussolini radica precisamente en este concepto totalitario de la economía, eje de su movimiento, al que con espíritu latino dá plasticidad.

Una inquietud domina su obra el amor al humilde. «Voy hacia el pueblo y estoy con el pueblo por comunidad de intención y de espíritu» (Discurso en el pueblo de Casale, 28 de Septiembre de 1925). «Me satisfago, solo cuando doy fin a una obra útil al pueblo italiano». (Discurso en el pueblo de Vercelli, 28 de Septiembre de 1925). «Andar decididamente hacia el pueblo». (Discurso en Nápoles, 25 de Octubre de 1931). «Trabajamos todos hacia el mismo fin, tendemos

mos todos directamente hacia la misma meta; el bienestar y la grandeza moral del pueblo italiano». (Discurso en Mantua, 25 de Octubre de 1925).

El concepto de pueblo es en la mente del Duce, totalitario; no es el detritus socialista de la prole; es el conjunto de las actividades creadoras de la nación que resume en el vocablo «sonoro y elevado del pueblo, con inclusión de todos los ciudadanos, jerárquicamente organizados.

Y es tan cierto cuando antecece, que en el Senado del Reino, (ya no son ciudades italianas) afirma: «No existe el hecho económico de interés exclusivamente privado e individual».

He visto recientemente la expresión plástica de la doctrina sublime; era en el Littorio. La figura del Duce, de un clasicismo romano, aparece cogiendo un pico y alzándolo en el aire. Hay en esta figura, todo el resumen de su pensamiento, armonía, fuerza, plasticidad, energía, trabajo. Es la economía nueva que resume política, jurisprudencia (no juridicidad) moral, y sobre todo, voluntad del hombre por el pueblo.

Frente a esta concepción activa de una economía dinámica, surge capitaneada por el Major Douglas, la escuela de la moderna economía en Inglaterra. Tiene un aspecto diferente, pero muchos puntos comunes. De carácter más técnico, más laboratorista, analiza el fenómeno paradójico mundial de la «escasez en la época maquinista de la abundancia» y estudiando las causas llega a la conclusión de que radica el mal, en la concepción errónea del dinero y en su consecuencia lógica, el funcionamiento del crédito. Es pues en este aspecto fundamentalmente anticapitalista, tanto cuanto pueda serlo Mussolini que exclama a fines de Marzo de 1932: «Considero la crisis mundial, mas bien como crisis del sistema capitalista. Todo el sistema está en juego»; idea que le lleva a la famosa pregunta y rotunda respuesta del 19 de Octubre en la plaza de Venecia, ante la gran reunión de jerarcas.

¿Crisis en el sistema, o del sistema?

—La crisis ha penetrado tanto el sistema, que ha llegado a ser una crisis del sistema.

Y ante tal coincidencia de cri-

terios en lo fundamental, entre tendencias economistas de pueblos con régimen político tan dispar como la democracia Inglesa y el fascismo Italiano, España, el bendito pueblo del atraso, de la rémora, plantea también su problema económico, con las desgarraduras en su cuerpo de una guerra de ideales.

A fuerza de sinceros, diremos, que no hemos padecido aquí el supercapitalismo, como sistema de producción industrial, que han sufrido otros pueblos, hemos tenido en cambio un pequeño y pobre capitalismo de tipo egoísta, que si bien no nos ha conducido a los estados límite de las naciones de industria poderosa, nos ha llevado en cambio a las luchas políticas y sociales que han culminado en el Movimiento Nacional de fuerte reacción espiritualista. Grande siempre en nuestras concepciones, nuestro problema económico, tiene más de moral que de jurídico; hemos sido un pueblo de incomprensión, ante hechos que considerabamos de mucha menor trascendencia, que la que realmente han tenido.

Por eso conociendo y admirando, las concepciones geniales de Mussolini, pudiendo estudiar la doctrina de los economistas nuevos de la escuela de Douglas y manteniendo intacto, nuestro potencial espiritual hoy en momento de hiperestesia, resolveremos nuestro problema inspirándonos en las sanas doctrinas expuestas, pero matizando la solución, con la experiencia de otros pueblos.

Al capital le haremos cumplir esa magnífica función de justicia social, que es en suma doctrina de Cristo, haciendo comprender, ha quienes no lo hubiesen sentido, toda la sublimidad que encierra «Amar al prójimo», «Dar al pobre», «Proteger al desvalido», frases y conceptos eternamente actuales y que encierran en sí el concepto sublime del Duce, de una economía «Moral, Justa, Política y Activa».

ANGEL B. SANZ  
(Colaborador Nacional)

## Arriba España



# FALANGES UNIVERSITARIAS

## Camaradas estudiantes Apertura de curso

La primera misión política de la Universidad nuestra—de la Universidad de la Falange—es poner en relación la alta cultura con las entrañas populares. Necesitamos coger entre dos fuegos—cruces de fuego implacables—toda la semi-cultura positivista, burguesa, liberaloide, pseudo-patriótica, y pseudo-católica, árida, fragmentaria, utilitaria, vacía de las grandes esencias. En línea de máxima necesitamos arrasar la cultura burguesa y volver a crear una cultura jerárquica y a la vez popular. Lo que se hace hoy es todo lo contrario. La educación del pueblo, la vulgarización de la Ciencia, con mayúscula, no es sino la transmisión deleznable de los elementos llamados prácticos de esa cultura positivista y burguesa.

Nuestro modelo es la cultura magistral, popular, universal-católica del Imperio español. Los pseudo-católicos de hoy quieren dar al pueblo una cultura de encíclicas al agua de seltz, sociología al pormenor y barruntos de técnica agraria y corporativa. Y nada digamos de los de la cultura ateo-proletaria. Todo ello con métodos americanos o rusos, protestan-

tes o bolcheviques.

Eso es, entre otras cosas, el aburrimiento y la esterilidad espiritual al cien por cien.

Cuando la alta cultura y el pueblo se compenetran con amor y alegría, surge un incremento rico y armonioso del idioma, y con él, de toda la poesía de la tierra madre, en las costumbres, en los vestidos, en las músicas, en las canciones.

El auto sacramental se llenaba de elementos teológicos y populares.

Es preciso poner al día el gran estilo del imperio, la cultura como una unidad de destino. Nunca como entonces las altas letras se llenaron de las más bellas y olorosas florecillas del abril campesino.

Para eso es preciso hacer una cultura en que la crítica, la filosofía se dé jocundamente la mano con la poesía del pueblo; que el doctor nuevo con su muceta nueva, baile con la aldeana coronada de rosas.

De la ingenuidad campesina vienen al idioma los mejores elementos originales, creativos poéticos. De los maestros de la Universidad vienen los criterios que limpian, fijan y dan esplendor a esta riqueza. Y quien dice del idioma, dice con él de todos los aspectos populares de la cultura. Necesitamos, pues, sojuzgar y vencer a la mediocre, irreligiosa, farsante y ahistórica cultura de esa cómoda y egoísta burguesía de Europa—ciudadela aquí de la «Memez Hispánica»—entre yugos inflexibles de ciencia y flechas aladas de poesía. Para el yugo tomad un alto patrón de la ciencia en la Universidad: tomad al «Buey Mudo». Santo Tomás de Aquino. Para las flechas, tomad el mejor patrón de la popular poesía, traspasado de flechas de amor y arquero del amor divino: tomad a Francisco de Asís.

Y haced esta guerra del Espíritu Santo santamente con crudeza de españoles de la gran época, y luego: según vayamos echando los cimientos de la España futura—alta, fuerte y materna—, estrellad contra las piedras de esos cimientos toda la mala cultura intermedia y estéril. Y enterradla, cantando vuestra canción de primavera.

¡ARRIBA ESPAÑA!

desgraciadamente, no podrás estar presente en este supremo esfuerzo de la pobre España ten por seguro de que quienes cogieron la antorcha inextinguible de tu obra para llevarla a la meta sabrán hacerlo a pesar de todos los nuevos flamencos que se nos oponen.

Nos legaste como para animarnos y recordarnos tu presencia los simbólicos cisne y escudo; nosotros los hemos realizado con las flechas yugadas de Isabel y Fernando, hemos reunido en conjunto armónico toda la esencia de la hispanidad. El escudo defenderá la pureza de la Falange como defiende la nivea blancura del cisne imagen de la cultura hispánica. Con el yugo dominaremos todas las castas orgullosas, obstáculo secular a las agudas y aceradas flechas que han de dispararse verticalmente hacia el infinito, hacia nuestro eterno destino.

Otra vez el águila audaz y rápida servirá de ayuda a nuestro cisne para que, cual a nueva Leda, haga fecunda la obra de España: La Hispanidad.

Ya han empezado las clases en nuestro Instituto. Con esta apertura, deben empezar las tareas de nuestro Sindicato Español Universitario.

Interrumpida hasta ahora la labor del S. E. U., ha llegado la hora de empezar los trabajos por su formación. El espíritu del Nuevo Estado, que es el espíritu de la Falange, no puede estar ausente del Instituto, porque es allí precisamente, en donde se van a empezar a forjar los hombres que un día no lejano serán los directores de la nación; los hombres que por su categoría intelectual, tendrán influencia en el ánimo del pueblo.

Y es necesario que en sus almas, se vayan dando cita los postulados de la Falange, y que se hagan allí sangre viva, espíritu eterno, para que esta España que tantos sacrificios cuesta a la juventud, no se vea un día sin hombres que la sepan guiar, sin hombres que no la sepan comprender y amar hasta el sacrificio y la muerte.

Han comenzado las tareas escolares y con el as, la lucha limpia por la Universidad Imperial, que bajo la gracia alada del cisne del Cardenal de Alcalá, debe ser el crisol de los mejores pensamientos y sentimientos de la Patria.

Gracia y levadura de la Falange, se le ha llamado al S. E. U. Y fijaros camaradas, que es la levadura la que le da todo su sabor al pan, la que hace posible su formación, la que preside su transformación de harina y agua, en pan que da vida. ¡Levadura de la Falange...! Es cierto; el trigo hace falta, y el molino que muele y el horno para cocer la pasta. Y sería posible el sobrevivir con ello. Pero hace falta la levadura, para que lo mejor de nuestro gusto, acepte la pasta, para que el pan, sea perfección y dulzura en el paladar.

Esa es la labor del S. E. U., la de dar sabor, la de devolverle al pan su antiguo sabor, que es como si dijéramos, la de dar a la Falange sus normas y conservar su estilo de juventud y gallardía y nobleza...

Esa es nuestra misión, camaradas estudiantes. Misión a la que no debe faltar ningún estudiante que quiera llamarse español, que pretenda pasar por hijo amante de España. Esa es nuestra misión, a la que no podemos dejarla de lado, si queremos merecer que nos continúen llamando falangistas y españoles...

El Cisne de la Universidad Imperial, debe presidir vuestras tareas, camaradas estudiantes. El Cisne, que sabe morir con un bello canto en el aire estremecido por su último vuelo. El Cisne de Alcalá, que es el Cisne del S. E. U., gracia y levadura de la Falange, otra vez en nuestra Universidad, en nuestros centros de enseñanza, presidiendo con su simbolismo exacto y glorioso, todos nuestros actos y nuestros pensamientos.

¡Por la Universidad Imperial!

¡ARRIBA ESPAÑA!

P. PALMEIRO.

## Nuestro emblema

«El olímpico cisne de nieve» es, por voluntad de JOSE ANTONIO, símbolo de nuestro sindicato.

Legado perenne de aquel espíritu hispánico hecho carne que se llamó Francisco Ximénez de Cisneros en quien tan magníficamente se hermanaron la política y la cultura, la energía y la humildad.

La política exactamente española sin maquiavelismos estériles ya que Cisneros puso corazón y cerebro en la gobernación de España.

La cultura, como exponente del espíritu, era la tarea más grande a que se podía dedicar España y creó la Universidad de Alcalá.

Energía y humildad: ¡Qué difícil es a todos los gobernantes mantener el equilibrio en estol; por eso la Falange tenía normas para recordar al gobernante que no era más que el último de los españoles.

Tu vida, Cisneros, es libro abierto en el que aprenderemos a ajustar la nuestra y aunque,

Tragisteis decisión e inteligencia; doctrina y acción; es decir, los ingredientes necesarios para toda obra revolucionaria.

(Fernández Cuesta al S. E. U. sevillano)

# Noticias del Movimiento

## Charla de Queipo de Llano León Blum reconoce el triunfo de Franco Historia galante de Companys

En su charla de anoche, el general Queipo de Llano habló de la moralidad de Companys, que siempre ha procurado hacer negocio a costa de sus amigos los obreros. A propósito de esto, refiere un caso en el cual el presidente de la Generalidad, estafando a los sindicalistas, se embolsó unas pesetas en combinación con los industriales catalanes.

Otro caso que retrata fielmente a Companys fué el negocio redondo que realizó al echarse al bolsillo más de cuarenta mil duros de los rabasaires, con la promesa de votar en el Parlamento una ley llamada de rabasaires, que luego quedó en nada.

Y para ser un presidente de verdad, empleando el hongó y pañuelo de seda, encontró un secretario particular en la persona de Campanals, antiguo atracador, a quien hizo diputado y figura preeminente en Cataluña. Y para no ser menos que Casanova, que su casó con la conocida vedette Margarita Carvajal, se lió con otra vedette, la Carmen Ballesta, que estaba casada con un individuo a quien asomaban ciertas prominencias por el sombrero.

Esta Carmen Ballesta, tiene una historia muy accidentada, siendo ferviente propagandista de las ideas de Maciá, al venir la República, y como era de un carácter muy abierto, a nadie negó jamás un favor.

No obstante estar enterado Companys de los ejercicios a que se entregaba su compañera, de la más baja moral, continuó con ella hasta que fué encarcelado en Cartagena, donde Carmen lo visitaba y al salir de la cárcel se encontró con que la Ballesta estaba embarazada, pero el rumor de las gentes era que el causante no era el presidente, sino un guardia de la cárcel.

Companys seguía entusiasmado con su querida, hasta el punto de escribir una carta al marido de ella, pidiéndole por todo lo que más quisiera que se divorciase, ya que por Carmen él estaba dispuesto a abandonar a su mujer y a sus hijos. Encargó del divorcio a un abogado amigo suyo, muy conocido por sus actividades inmorales en los urinarios catalanes. No podemos decir que Carmen es la Mesalina de la revolución, pero habremos de reconocer su patriotismo y calor revolucionario, ya que se entrega a todos los milicianos, por puro patriotismo.

Pasa luego a comentar la cuestión internacional, diciendo que los rojos no ven con buenos ojos el que Rusia haya claudicado ante la proposición inglesa, y narra el gran escándalo producido en una reunión del partido socialista francés, en el cual Blum, [tuvo que recomendar prudencia, pues todos los concurrentes insultaban a Inglaterra.

Muchos esfuerzos le costó al jefe del gobierno francés en aplacar los ánimos, diciendo después que no persistiesen en su actitud insultante para el pueblo británico, ya que podía traer graves consecuencias para Francia, y que su actitud respecto a España era natural, pues ya nadie puede esperar el triunfo de los gubernamentales.

Se refiere a las noticias difundidas por las radios francesas, sobre pretendidas protestas de los árabes, diciendo que todos los mahometanos están con nosotros, como lo han demostrado mil veces, y contra el comunismo tan contrario a sus ideas.

Y con la lista de donativos y los camelos se despide hasta mañana.

**Anuncie Vd. en LUCHA**

## ¡Viva la no intervención! Pruebas documentales de la inter- vención francesa, rusa, mejicana y de otros países

### Interesante artículo de un periodista francés

Roma.—El periódico «Goirna-le de Italia» publica un interesante artículo del periodista francés Pierre d' Arcout, que pasó varios meses en la España nacional sobre la intervención rusa y francesa en España.

El artículo, va acompañado de pruebas fotográficas y copias de interesantes documentos, por los que no queda lugar a dudas de la intervención de la nación vecina.

En el artículo que comentamos, se dice que en ningún instante los caminos de Francia estuvieron cerrados para los rojos españoles y que tan sólo en los primeros nueve meses de guerra, los aviones franceses que llegaron a la zona roja, ascienden a la cifra considerable de 759, al mismo tiempo que Francia, enviaba con ellos también a sus pilotos.

Una de las pruebas de la intervención francesa, la constituye el hecho de que en los frentes se ha capturado una enorme cantidad de material de guerra de procedencia rusa y francesa.

Pero más importante que lo capturado en los frentes, lo constituye el botín marítimo que nuestra escuadra a conseguido, Más de cincuenta grandes buques de carga han sido capturados, y en ellos iba entre otros mucho material, el que sigue:

100 aviones y muchos motores de aviación.

100 cañones de diverso calibre.

3.000 ametralladoras.

150.000 fusiles.

120.000.000 de cartuchos de fusil.

Y 19.000.000 de proyectiles de cañón y bombas de aviación,

Y lo más grave, es que estos envíos han sido realizados en muchas ocasiones después de los formales acuerdos tomados en el Comité de No Intervención.

El autor del artículo, ha visitado los almacenes de armas capturadas en los frentes a los rojos y da las siguientes impresionantes cifras de material extranjero:

312 ametralladoras francesas.

948 ametralladoras rusas.

556 ametralladoras francesas de diversas marcas y calibres,

954 cañones de repuesto de ametralladora francesa.

1.358 fusiles ametralladores franceses.

120.000.000 de cartuchos de fusil francés.

26.000.000 de cartuchos de fusil ruso.

12.700 fusiles rusos.

2.200 fusiles checoslovacos.

3.800 fusiles mejicanos.

4.000 fusiles de diversos países.

24 morteros franceses,

32 cañones franceses del siete y medio.

18 cañones rusos del 12'40.

110 cañones rusos de diversos calibres.

53 cañones franceses del 37.

El articulista, Pierre d'Arcout continúa su artículo asegurando; pero no se crean que sólo hay material de guerra de origen francés o ruso, también Inglaterra, envió material a la España roja. Yo he podido ver, después de la ofensiva sobre Bilbao, varias baterías de un calibre especial, que sólo usa el ejército inglés.

He preguntado a las autoridades sobre el material que más

abunda, [después de las operaciones en el frente de Toledo, y se me ha contestado:

—Indudablemente el ruso. Aunque tampoco le anda en zaga el francés. Después de esos países, viene Checoslovaquia, Méjico, Norteamérica e Inglaterra. Aquí en este frente se han capturado varios tanques, la mayoría de origen francés marca Renault, y algunos otros rusos.

Desde luego, la intervención francesa, está demostrada claramente. Y hay que advertir que estos envíos, no se padían realizar por el material que los constituía, sin que las autoridades francesas no lo supieran. Desde luego, en las fronteras y en los puertos franceses, no se realiza ningún control, el cargamento cogido en el vapor «Silvia», todo él francés y dice que este buque fué cogido después de los acuerdos del Comité de Londres.

Y termina con este grito lleno de ironía: ¡Viva la no intervención!

## La decaída moral del vecindario madrileño

Madrid.—Después de las visitas de los capitostes rojos entre los que se cuentan los responsables Azaña y Negrín, la moral de los madrileños ha decaído notablemente, más aún de lo que estaba, pues dichas visitas no han dado resultado práctico alguno, ni resultado práctico alguno ni resuelto ningún problema.

Los responsables han visitado Madrid, han banquetado un sinnúmero de veces y se han vuelto a su residencia sin preocuparse para nada de que el vecindario madrileño tenga o no que comer. La opinión general coincide en señalar que no habrá lugar a otra visita, ya que puede considerarse todo perdido.

**PANADERIA**

**TUROLENSE**

DE

**TOMAS GOMEZ**

Ultramarios y comestibles finos.—Especialidad en bocadillos.

**LA CASA DEL JAMON**

Ramón y Cajal, 7 — Teléfono 139 — TERUEL

Almacén de Aceites y Ultramarinos

Fábrica de chocolate, ja/  
bones y aserrar maderas

**Viuda de Joaquín Asensio**

Ovalo, 7

Teléfono 12

**TERUEL**

# ◆ Noticias del Movimiento ◆

## En honor de los héroes de Simancas

Gijón.—A las once de la mañana y ante las ruinas gloriosas del que fué Cuartel de Simancas se celebró una solemne misa por los caídos, con asistencia de las autoridades y de numerosísimo público.  
Después tuvo lugar un brillante desfile.

### Francia y la España roja

Barcelona.—En la actualidad se encuentran en Barcelona una comisión de ferroviarios franceses, que después de recorrer España, han dado una conferencia en el teatro Olimpia.

En dicho acto han manifestado a adhesión del proletariado francés a la España marxista, y se han comprometido solemnemente realizar todas las gestiones oportunas para que la ayuda de Francia, ya de sí poderosa, se intensifique, dadas las circunstancias por las que atraviesa la zona «leal».

### Más aviones que cruzan la frontera

Barcelona.—En la última semana el tráfico de aviones entre la zona marxista y Francia se ha intensificado. Todos los aviones procedentes de Francia son de tipo «Courtis», que se reciben en piezas sueltas, montadas por técnicos franceses también, en el aerodromo de Llobregat, con un promedio de tres aparatos diarios.

### Inglaterra comunica su decisión

Londres.—El Forin Office ha comunicado a los Gobiernos de Burgos y al desgobernado de Barcelona, su decisión de enviar representantes a la España nacional.

Dicha noticia ha sido recibida con desagrado por los rojos, que no

cesan de calumniar a Inglaterra, en la que un día su imaginación calenturienta les hizo confiar.

### En honor de la Brigada catalana

Madrid.—Ha tenido lugar un acto para hacer entrega de una bandera a la brigada catalana que lucha en los frentes madrileños.

Con motivo de este hecho se comenta que pronto los leones catalanes tendrán ocasión de demostrar su fiereza en su propia salsa, ya que la conquista del Norte por el ejército de Franco hace prever acontecimientos en la tierra de la canalla separatista.

## El pueblo francés pide el reconocimiento de Franco

París.—El partido republicano que acaudilla Marbell, se ha reunido bajo su presidencia en una magna asamblea, en la que se tomaron los siguientes importantes acuerdos:

Considerar la política del Frente Popular como nefasta, ya que han arruinado la vida, la moral y la economía francesa. Exigir que Francia reconozca inmediatamente el Gobierno del Generalísimo Franco. Pedir la inmediata sustitución del Gobierno del Frente Popular por uno del Frente Nacional.

### No quieren incorporarse a filas

Madrid.—En vista de la resisten-

cia a incorporarse a filas de casi todos los jóvenes madrileños movilizados, los sindicatos, por orden del gobierno, han comenzado una activa campaña de propaganda con este fin.

### La persecución contra los anarquistas

Valencia.—Comunican de Barcelona, que el Gobierno ha reprochado a las autoridades catalanas su falta de energía para el exterminio de todos los anarquistas peligrosos, sabiéndose que han sido destituidos varios funcionarios, y sustituidos por otros impuestos por los jefes rusos.

### El comunismo y las mujeres

Valladolid.—El periódico «Mundo Obrero», órgano del partido comunista, publica un trabajo por el que aboga que la mujer sea incorporada a las labores del hombre, incluso si preciso fuera a la guerra.

También dice que la mujer española debe realizar los trabajos que realiza la mujer rusa, aunque como el de aquellas se clasifique en los estados burgueses como trabajos propios de bestias.

Termina diciendo que si no hay que comer que no coma, pues no es justo que el hombre pase hambre y la mujer no.

### El congreso del partido comunista

Valencia.—Bajo la presidencia de Díaz y en medio de frecuentes altercados, se celebra el congreso del partido comunista.

Han presentado ponencias Uribe y otros caníbales de su calibre.

### Unos pinitos de los rojos

Salamanca.—En las primeras horas del día en la Cuesta de las Perdices y Ciudad Universitaria las baterías enemigas iniciaron un intenso fuego sobre nuestras posiciones. A los pocos minutos el fuego cesó totalmente ante la invitación eficazísima de las baterías nacionales.

Estos pinitos de los rojos son los últimos coletazos de su agonía.

### Las visitas de Azaña

Barcelona.—El responsable de la República, Azaña, continuando su gira a los frentes, ha visitado la línea de combate de Guadalajara.

Su presencia pasó desapercibida para los combatientes.

## Palabras de «La Pasionaria» el día antes de caer Asturias

Burgos.—El día antes de caer Asturias, la Pasionaria escribió un artículo alabando a los mineros asturianos, y asegurando que Asturias no sería de los nacionales.

A este artículo pertenecen las siguientes frases:

«La lucha en Asturias no ha terminado, no terminaría aunque los «fasciosos» lograran dominar en toda la región. Asturias, la defienden los mineros, que se han forjado en la lucha contra el fascismo. Y la apoyan los obreros, y los campesinos.

Aun en el caso de que toda Asturias fuese de los facciosos, los mineros quedarían dueños absolutos de sus montes y desde ellos ejercerían su venganza su terrible venganza, que haría la vida imposible para los «fasciosos» en Asturias.

Asturias, se ha convertido en el ejemplo para la España Republicana. Toda Europa se quedará admirada de la fiereza de su gesto. Toda Europa verá cómo se sabe morir para vencer cuando se lucha por la libertad y la justicia.»

Como se ve, los pronósticos de la Pasionaria se han cumplido. Europa se ha estremecido de entusiasmo ante la gesta de los feroces y valientes mineros, que a pesar de lo dicho por esa «respetable» señora, prefirieron entregarse y abandonar las armas, que enfrentarse con nuestro Ejército.

Las bellas palabras de la Pasionaria, han resultado un mito ante el empuje de nuestras heroicas fuerzas, como ha resultado un mito el pretendido heroísmo de los mineros, que lo único que poseían era la ferocidad, la crueldad, la chulería y la máxima cobardía.

### Los rótulos de las calles barcelonesas

París.—La prensa de Barcelona se queja de la bárbara rotulación de las calles barcelonesas que con-

vierten la capital en una torre de Babel.

Entre los hombrecitos que deshonran las calles catalanas figuran algunos como estos: Boroehiloff, Demonwieski, Tarantineseko, indudablemente de peor pronunciación que Pérez y López, dos apellidos que por castellanos son verdaderamente odiosos en el feudo de Companys.

### Justificando lo injustificable

San Sebastián.—El periódico madrileño «El Liberal» escribe que no hay derecho a que los rebeldes celebren sus fiestas en paz.

Está claro que con ello quiere justificar lo injustificable, esto es, los bárbaros bombardeos de las poblaciones abiertas de la España nacional, bombardeos que todo el mundo civilizado condena, entre ellos el reciente de Pamplona.

Fundada el año 1900

# La Vasco Navarra

Domicilio social en Pamplona

## Compañía Española de Seguros

Seguros contra accidentes del Trabajo.—Individuales de accidentes personales.—De responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc. y seguros contra incendios de todas clases.

DELEGACION DE TERUEL:

### Luis Miguel Amerle

CALLE VALENCIA, 9, PRAL TELEFONO 212

Zaragoza: ARTURO ROMANI CÉSPEDES, —Costa, 13 enllo. Teléfono 4,655  
Huesca: JOSE MARIA COARRASA, —Primo de Rivera, 14 Teléfono 66

Mercería / Perfumería / Novedades

# Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

## Anuncie Vd. en LUCHA

# - Información del Extranjero -

## - ATALAYA - DEL MUNDO

### La realidad en el Oriente

Cada día, nos trae el telégrafo nuevas noticias de victorias japonesas. Esa es la realidad en el Extremo Oriente, frente a la palabrería liberal de la Conferencia de las nueve Potencias, que ha liquidado su labor con el más rotundo de los fracasos.

En 1922, se firmaba el pacto de las nueve potencias, que hoy ha servido para la convocatoria de esa desdichada conferencia en Bruselas. Entonces el Madchukuo, era chino de derecho, pero de hecho pertenecía a un bandolero, que era continuo peligro para la posesión japonesa de Corea. Y a pesar del pacto, el Japón lo-

gró crear el Estado de Madchukuo, bajo la dirección del emperador Puyi, pero en realidad bajo su inmediata dirección y protección.

Hoy se habla, de que la ambición japonesa, pretende hacer otro tanto en la China del Norte. Con la creación de este nuevo protectorado en China los japoneses contarán con la enorme cantidad de 180 millones de chinos bajo su dirección.

Y parece que el Occidente, no quiere darse cuenta del peligro que supone esta invasión japonesa, este creciente poderío del color amarillo. La decadencia de occi-

dente, parece una realidad. Pero no es así, afortunadamente. Lo único que demuestra esta pasividad del Occidente, es el fracaso de las democracias, la inutilidad del liberalismo, que no es capaz de realizar grandes empresas y que no sabe sentir la grandeza de la hora.

Porque las naciones que han eliminado el virus democrático de su suelo, han sabido guardarse al unirse al Japón para la realización de las mismas empresas contra el monstruo bolchevique.

EL VIGIA

## Del conflicto chino-japonés

### Una nota italiana ante unos rumores

Roma.—El Gobierno italiano, ante los insistentes rumores que viene circulando en el extranjero sobre una posible mediación por parte de Italia y Alemania para resolver pacíficamente el conflicto chino-japonés, ha dado a la publicidad una nota, en la que se desmiente la noticia, pero sin negar en absoluto que pudiera tener efecto dicha actitud conciliatoria en una etapa más adelantada del conflicto.

### Dos batallones chinos, diezmados

Shangai.—Las tropas japonesas que marcan hacia Ochtuy, se tropezaron en su progresión con dos batallones chinos que les presentaron batalla, y que resultaron diezmados por fuego japonés.

El combate duró varias horas y fué durísimo. Una vez vencida dicha resistencia, las tropas japonesas continúan en su progresión hacia la ciudad, ayudadas eficazmente por la artillería y aviación que sistemáticamente va demoliendo las defensas acumuladas por los chinos.

### Inglaterra, enviará 50 aviones a los chinos

Tokio.—De fuente autorizada se sabe que el Gobierno chino ha hecho un contrato con una importante casa inglesa, para que le envíen una cincuenta de aviones.

Dichos aparatos, serán construídos en el condado de Gloucester.

### Unas cifras de las bajas chinas

Shangai.—El Comité de la Cruz Roja Internacional de esta ciudad, ha dado las cifras aproximadas de los chinos muertos en el Norte del país, desde el principio del conflicto. Según este organismo, los chinos han tenido 80.000 muertos.

### Se normaliza la vida en Shangai

Shangai.—Los japoneses, después de la ocupación de la ciudad, están preocupando intensamente de normalizar toda su vida.

Hoy se ha dado la nueva lista de las personas que constituye el consejo municipal, presididas por un japonés.

### El presidente chino abandona su puesto

Shangai.—Últimas noticias, aseguran que el presidente del Consejo chino, ha abandonado su puesto para dedicarse ante la situación tan grave por que atraviesa el ejército de su país, al mando de las operaciones de guerra.

El general Chankaitse, lo ha decidido esto, a últimas horas de la tarde y ha dispuesto que le suceda en el cargo el general Kum.

### La Delegación Española de la Asociación Internacional de Escritores Pen Club

La Delegación Española de la Asociación Internacional de Escritores P. E. N. Club se reorganiza en la España Nacional bajo la presidencia de don José María Salaverría. Pertenecen como vocales a la nueva directiva, Concha Espina y los señores don Melchor Fernández de Almagro, don Agustín de Foxá, don Federico García Sánchez, don Eugenio Montes, don Antonio Obregón, don Eugenio d'Ors, don José María Pemán, don Mariano Rodríguez de Rivas y don Pedro Sainz Rodríguez.

Constituyen mayoría de la nueva Directiva puesta en conocimiento del organismo central en Londres de los P. E. N. Clubs y pertenecen a la nueva Directiva los señores Salaverría, Fernández Almagro, Obregón y Rodríguez de Rivas. Los restantes miembros de la nueva Directiva pertenecían como asociados al P. E. N. español, habiendo algunos ocupado puestos directivos y fundadores.

A los asociados actualmente residentes a la España nacional les bastará para seguir considerándose como asociados con el envío ineludible de su adhesión. La admisión de los nuevos socios habrá de ser aprobada por el Comité Directivo. Este designará también los puestos vacantes de la Directiva, Delegaciones Provinciales y Extranjeras y «Miembros de Honor».

El Secretario segundo del último P. E. N. Club español, don Mariano Rodríguez de Rivas, queda promovido en la nueva Directiva al puesto de Secretario General. A dicho señor habrá de dirigirse la correspondencia relacionada con la Secretaría. (Apartado de Correos 182, Burgos).

## ESPAÑA

Revista Gráfica Nacional  
VENTA PROPÓS  
CONTINENTAL EXPRES  
Salvador, 8.—Teruel

## Noticias diversas

### Obreros alemanes en Italia

Nápoles.—Han llegado a esta ciudad procedentes de Génova, en donde desembarcaron ayer, más de 18.000 obreros alemanes, que constituyen la segunda expedición del Servicio de Trabajo, de los treinta mil que se piensan enviar a dicha nación, en viaje de turismo hasta el mes de marzo.

### Una nota del embajador japonés en Bruselas

Bruselas.—El embajador japonés en esta ciudad ha dado a la Prensa una nota en la que dice que su nación lamenta mucho la adversa disposición que contra ella, se mostró en la Conferencia del Pacífico, pues la nota dada por el Japón, contenía muy aceptables las bases de acuerdo.

### Virrey de Etiopía

Roma.—Se considera seguro, que el duque de Acosta será nombrado Virrey de Etiopía en fecha no muy lejana.

### Del viaje de lord Halifax a Berlín

Berlin.—Hoy ha continuado en sus visitas el señor Halifax. Conferenció con diversos personajes por la mañana y después de comer se dedicó al descanso y ha recibido a las personas más significadas de la colonia inglesa en Berlín.

Entre el elemento inglés en Alemania, reina gran satisfacción por esta visita a la que se cree que será de enorme trascendencia para el futuro de la política exterior de Londres, que se va orientando por el buen camino.

### Lord Halifax visita la Exposición de caza

Berlin.—Esta tarde lord Halifax, acompañado del embajador en Berlín mister Henderson, ha visitado la Exposición mundial de caza que pronto será clausurada.

En su visita, iba acompañado por

### La torre de Babel

El «Diari de Catalunya» órgano de «Estat Catalá» se lamenta de que esta soviétización alcance incluso a desfigurar los nombres tradicionales de las calles de Barcelona.

«Además de la puerilidad de estos cambios, todo esto, escribe, constituye una extorsión inútil para la vida ciudadana.

«Ahora, añade, con la costumbre de poner nombres de respetables personajes rusos en las placas de nuestras calles, las denominaciones difíciles de leer y de pronunciar constituyen verdaderos rompe-cabezas.

«Porque suponemos, terminamos que la intención de nuestros mili-

altas personalidades del partido nacional socialista y por Goering.

La llegada de lord Halifax a la Exposición, fué acogida por el público que la visitaba con una enorme ovación de tal magnitud, que lord Halifax se vió precisado a dirigir la palabra al público que llenaba el salón.

Al hacerlo, dirigió un saludo cordial hacia el general Goering, el mayor montero de Alemania.

### Los nuevos cardenales

Ciudad del Vaticano.—Como decíamos ayer, en el nuevo consistorio secreto serán nombrados cinco nuevos cardenales.

Hoy podemos afirmar, que entre ellos se encuentran los arzobispos de las ciudades de Lyon y de Washington.

### Crisis resuelta

Budapest.—El primer ministro del anterior Gabinete Tatarescu, ha logrado formar Gobierno.

Para ello ha tenido que solicitar el apoyo del partido nacional y del bloque nacionalista búlgaro, con marcada tendencia fascista, sobre todo este último.

### Aplazamiento de unas conversaciones

Londres.—En los medios diplomáticos circula el rumor de que serán aplazadas para fecha lejana las conversaciones proyectadas entre Italia e Inglaterra.

La noticia carece desde luego de confirmación oficial.

Ha salido el tercer número de la Gran Revista Técnica Nacional

### «METALURGIA Y ELECTRICIDAD»

VENTA en CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.—Teruel

tantes comunistas y anarquistas internacionalistas no será la de convertir nuestra ciudad en un jeroglífico indescifrable, en un laberinto lingüístico al estilo de la torre de Babel.

### Las familias numerosas al final de la cola.

París.—Radio-Barcelona en su emisión del martes, radió lo siguiente:

«Se han repartido los bonos de racionamiento de jabón, azúcar y legumbres, para las casas que sólo cuentan un habitante. Pronto se repartirá para las que cuentan dos habitantes».

Es natural que se comience por lo más sencillo. ¿Cuándo les llegará el turno a las familias numerosas?»

# NOTAS LOCALES

## Importante

Urgiendo liquidar las cuentas de la suscripción pro-acorazado «España», se ruega a las personas que adquirieron localidades para la función benéfica que tuvo efecto el día 7 del corriente y todavía no las han hecho efectivas, pasen a hacerlo por el Gobierno Militar lo antes posible.

## Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el sábado día 20 de Noviembre de 1937 II Año Triunfal.

### HOSPITAL DEL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A: Amor Antón y Andrea Alegre.

Sala C: María Gisbert e Isabel Lezana.

Sala E: María Carvajo y Presentación Sánchez.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Pilar Villanueva y Rosa Martínez.

Sala C: Dolores Torán y Narcisca Layunta.

Sala E: Matilde Fernández y Aurea Fernández.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).

Emérita Ibáñez, Gloria Ibáñez, Pilar Moya y Ramona Pamplona.

### SUPLENTES

Del primer turno.—Teresita Ortega y Carmen Urzaiz.

Del segundo.—Leandra Giménez y María Lanzuela.

Del tercero.—Cándida Dolz y Piedad Aranda.

### HOSPITAL DE LA SUNCION

Del primer turno.—Pilar Hurtado y María Maicas.

Del segundo.—Rosa López y Pilar Carreras.

Del tercero.—Emérita Galindo y Amparo Gonzalvo.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada hayan podido asistir.

## Administración de Rentas Públicas

### AVISO

La matrícula de la Contribución industrial para el año de 1938, se halla expuesta al público en esta Administración por espacio de DIEZ DIAS, desde el día de la fecha, a fin de que puedan formular las reclamaciones que juzguen pertinentes a su derecho, debiendo advertirles que transcurrido que sea dicho plazo, serán firmes e inalterables las cuotas en ella figuradas.

Lo que se hace público para general conocimiento en cumplimiento del artículo 106 del vigente Reglamento de la Contribución industrial y de comercio.

Teruel, 18 de Noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El administrador L. Carreras.

## Se aproximan los días crudos

### Por los mozos de España

Dentro de poco tiempo se habrán suavizado de nieve las aristas ásperas de los picachos, pero serán más afilados los cuchillos de las ventiscas y crujirán, hirientes, las sendas, bajo los pies de los infantes; será claridad de blancura nueva en las lejanías altas; pero, abajo, los charcos salpicarán de hielo, y la lluvia y el huracán, enfilados entre las montañas, serán trallas que azoten las carnes.

Cuando gocemos, muy lejos de los caminos sin sol, la caricia de un fuego de hogar, cuando nos abriguemos de todos los peligros tras los muros de la casa de siempre, habrá, acaso, a nuestro lado, una silla vacía: la del hermano o del hijo que anda sobre la nieve y bajo el viento, por sendas que alguna vez se quiebran para siempre.

Pero hay mozos también cuyas madres y hermanas han de ganarse el pan de cada día, y son pobres de tiempo que dedicar al que quieren: y otros habrá cuyas memorias han de ir más lejos del horizonte y de los luceros para encontrar el camino hacia ellas... para estos ¿qué manos se harán brotes cardiales enredados en la obra de amor? ¿qué ojos se humedecerán pensando en el abrigo que aún ayer se tenía en el regazo, y hoy ya defiende al mozo de España?

Para estos... todas, todas las novias, y las madres y las hermanas, se han de sentir novias y hermanas y madres. Cuando el cariño propio esté satisfecho de la faena cumplida, se han de tornar los ojos hacia los que no tienen ningún cariño, y seguir y seguir la tarea de amor. Y no han de parecer nunca, ni en el más leve instante, las mujeres de España como las nieves en los picachos altos, blancura nueva y fría mientras los pies se van hundiendo en el hielo y el abrego clava sus puñales en el rostro...

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### JEFATURA PROVINCIAL

A fin de resolver de una manera general, las consultas que frecuentemente se hacen a esta Jefatura sobre el ingreso en la Milicia Nacional de los militantes procedentes de las disueltas Acción Ciudadana y Milicias del Comandante Aguado, comunica a todos los que pueda interesar que, según el artículo tercero del Decreto número 255, puede considerarse como militantes de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. siempre que se haya solicitado.— de esta Provincial.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional sindicalista.— Teruel 18 de Noviembre de 1937.— El Jefe Provincial, M. Pamplona y Blasco.

## Central Nacional Sindicalista

La Central Nacional Sindicalista, ruega a todos los trabajadores parados, afiliados o no, a los Sindicatos, se pasen por sus oficinas, durante la presente semana de seis a ocho de la tarde al objeto de formar estadísticas definitivas del paro obrero en esta localidad, El delegado Local, R. Maorad.

## Cafe-Bar Pedralva

Aperitivos.—Mariscos.—Licores.—Vinos de excelentes marcas.—Cerveza fresca.—Especialidad en bocadillos rellenos.—Todos los días calamares ritos estilo Andalucía.—Rico jamón de Salamanca.

Visite el Bar Pedralva

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Delegación Nacional de Servicios Técnicos

#### SERVICIO DE TRABAJO

#### DELEGACION DE ZARAGOZA

Se está formando una Centuria del Servicio de Trabajo en el 5.º Cuerpo de Ejército: para ingresar en ella hay que reunir las siguientes condiciones:

a) Pertenecer a la F. E. T. y de las J. O. N. S.—1.ª línea o si es de oficio pedir el pase de 2.ª línea a 1.ª línea, una vez admitido.

b) Tener buenas referencias profesionales, con certificado de las C. N. S. respectivo y de la casa donde haya trabajado.

c) Comprometerse a acatar el reglamento del Servicio de Trabajo además de las inherentes obligaciones militares de la 1.ª línea.

d) Reunir condiciones físicas para el Servicio de Trabajo.

e) Los haberes son los tres pesetas de la 1.ª línea de donde se descuenta la comida, y la subvención a la familia que disfruta el personal de la 1.ª línea; si tienen cargo con asimilación de mando devengan lo que a estas corresponden; si ocupan plaza de maestro obrero, de las gratificadas y no están en edad de ser movilizados y servir en filas, cobrarán una gratificación que complete su sueldo militar.

Se admiten maestros y peones albañiles, maestros y ayudantes electricistas, maestros fontaneros, herreros, cerrajeros, maestros y ayudantes carpinteros, maestros y ayudantes de pintores, peones ordinarios, dos barberos, un zapatero, un guarnicionero, un sastre y un ayudante de sastre, conductores y mecánicos conductores siendo preferidos los que aporten un vehículo, cornetas, tambores, cocineros, rancheros, mecanógrafos, un experto en análisis de aguas y alimentos, un topógrafo-delineante-fotógrafo, un contable mecanógrafo, un Intendente, un encargado de almacén y encargados de obras expertos.

Los que deseen inscribirse se presentarán en la Jefatura Provincial de Milicias, calle de San Juan, de cuatro y media a siete de la tarde, donde se tomará nota de los presentados y sus señas, procediéndose después al llamamiento de los elegidos, dándoseles cinco días para su incorporación.

Zaragoza, 15 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Servicios Técnicos, LUIS DE FUENTES LOPEZ.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

## VINOS CASA SANCHO

Clarete de cosechero a 0'80 pesetas litro y tinto superior.

PARRA, 4.—TERUEL

## La Revista de Modas y del Hogar

### “MUJER”

La encontrará usted en el CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.—Teruel

## Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica

Cópez y Domar Teruel

## ¡ATENCIÓN!

LIBRERÍA CULTURAL, Salvador núm. 8.—TERUEL

Encontrará usted las renombradas obras de autores selectos, unas cuantas como referencia, son las siguientes:

Razón y Fé.—Legislación del nuevo Estado.—La Antología.—Isabel de España.—Calvo Sotelo, (Comentario crítico de su obra).—Apuntes de Historia de España y Universal.—Ensayos Históricos sobre cultura Gallega.—Tu y Ella.—Valorización del Descanso.—Vidas Blancas.—Almoneda.—Estelas Gloriosas de la Escuadra Azul.—Franco.—El Sitio del Alcázar.—Alma Nacional.—Hidroterapia.—Vida de la Madre Rafols.—Métodos, Alemán, Italiano, Inglés, Francés, Dictionarios extranjeros, etc. Caso de no encontrar la obra que busca, usted visite la LIBRERÍA GENERAL y la encontrará en CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.—TERUEL

Anuncie usted en LUCHA



Todos se acercan a la frontera

## Sede de cuatro Gobiernos

### Barcelona no consigue calmar su hambre

Publicamos a continuación la interesante crónica enviada a «Le Jour» de París por su corresponsal de Barcelona.

La capital catalana puede sentirse valiente. Antes que ella ninguna ciudad había sido sede a la vez de cuatro Gobiernos diferentes. Y Barcelona cuenta ahora con el Gobierno de la Generalidad, el del país vasco, la Junta interprovincial de Asturias y el Gobierno central. al que ya se le llama «el Gobierno ambulante». Abriga dos Cámaras, el Parlamento catalán y las Cortes. Ofrece su hospitalidad a una quincena de gobernadores civiles, a diversos consejos generales y a innumerables Ayuntamientos «honorarios». Y todos estos organismos se reúnen, adoptan acuerdos, pagan a sus funcionarios...

Los periódicos anuncian diariamente las reuniones ministeriales de tal o cual Gobierno, las sesiones de tal o cual organismo. La Junta de Asturias esta reunida en sesión permanente desde hace ya bastantes días. Los Consejos generales de Guipúzcoa y Vizcaya se reúnen periódicamente, dirigiendo proposiciones al Gobierno vasco, que se reúne a su vez y dicta disposiciones oficiales. El Ayuntamiento de San Sebastián «provisionalmente en Barcelona» publica sus correspondientes avisos oficiales referentes a sus administrados, y estos avisos son firmados por «el alcalde-presidente de San Sebastián»!

La euforia es general. Los coches oficiales—los únicos que circulan—marchan por las avenidas y calles a velocidades ver-

tiginosas. Cada uno de ellos va escoltado por dos o tres coches de la policía, según la categoría del personaje oficial que conduce. Y los edificios requisados para la instalación de los servicios ministeriales están guardados por un formidable aparato de agentes policíacos, de carabineros o de soldados, así como las villas destinadas a domicilios particulares de los ministros o de las altas personalidades del momento.

#### Domicilios ficticios

Se trata sin embargo de domicilios hipotéticos. Prieto, ministro de Defensa Nacional, habita oficialmente en una villa situada en la Avenida de la Bonanova (hoy Avenida Malatesta) núm. 37; pero en realidad vive en otro sitio sobre la carretera de Espulgas, a la salida de San Justo, en el número 1. El doctor Negrín, presidente del Consejo, y todos los ministros y subsecretarios, pasan las noches lejos de Barcelona, por miedo a la aviación nacional. Lo mismo ocurre con los dirigentes de la Junta de Asturias y con los ministros del gobierno vasco.

Por lo que se refiere a Companys, cuando está en España, desde hace ya tiempo, no duerme en la residencia del presidente de la Generalidad; su domicilio particular, situado al lado del Consulado General de S. M. británica, está unido por un subterráneo con el cuartel de la Esquerre que, a su vez, comunica con la antigua sede oficial de la Lliga, que fué ocupada por la Esquerre al comenzar el Movimiento en Julio de 1936.

Los consejeros de la Generalidad siguen casi siempre este ejemplo. Viven habitualmente solos, porque todos, absolutamente todos, han encontrado el medio de enviar al extranjero a sus mu-

eres y sus hijos, para evitarles, por una parte, los peligros de la guerra, y para librarles de las dificultades alimenticias que tienen ya un carácter de franca gravedad.

#### Escasez de vida cara

La llegada de los diversos gobiernos, de una verdadera legión de funcionarios y de los efectivos de policía, agrava considerablemente el problema del aprovisionamiento. No se encuentra casi nada que comer, y lo poco que existe se vende a precios inaccesibles para la clase obrera. Los barceloneses están reducidos, la mayor parte de tiempo, a alimentarse con tomates y berzas por que la carne congelada y las frutas escasean mucho—se reparte media libra de carne una o dos veces por semana—y el pan a razón de 200 gramos por persona, tres veces por semana, es cantidad insuficiente. Las alubias los garbanzos y las lentejas faltan desde hace tiempo. No hay ni un grano de arroz. La leche se entrega con cuentagotas a los enfermos y a los niños.

Pero nadie protesta abiertamente. Y sin embargo todo el mundo está cansado. Ya se considera demasiado. Cada uno cuenta sus miserias al vecino de la escalera o al amigo que se encuentra en la calle, lanzando a todos lados miradas furtivas, por que la tcheka vigila y detiene como «facciosos» a los que protestan «Necesitamos una moral de retaguardia—ha dicho el ministro de Gobernación—que se impondrá por necesidad». Y se ha impuesto, en efecto, por procedimientos importados directamente de la U.R.S.S.

## Litvinof cae en desgracia

Paris.—La nueva capitulación soviética en el Comité de No Intervención de Londres, después de la Conferencia del Pacífico en Bruselas, Agra, según los círculos rusos bien informados de París, el conflicto entre Stalin y Litvinoff a consecuencia de la depuración efectuada entre el personal diplomático por el nuevo jefe de la G. P. U. El sucesor de Litvinoff sería probablemente el actual vicecomisario Potemkino, antiguo embajador en París.

Se asegura además en los mencionados círculos, que el embajador en Londres, Naesky, será llamado a Moscú. La lucha entre Litvinoff y Jejou hará la dimisión del comisario del extranjero, ya que Stalin no quiere privarse de la preciosa colaboración de Jejou.

Diario de guerra

## Pelando la pava

(Viene de primera página)

puede mantenerse con el enemigo—aprovechando la noche—una conversación normal...

Aquella noche estábamos juntos un gran camarada legionario camisa vieja asturiano y yo. No se veían ni los ojos de un gato. Una conocida juvenil voz enemiga nos saludaba sin ape-

lar al riquísimo léxico que el castellano heredara del hebreo.

—¿Contestamos?

—¡Hola, perro fascista.—insiste.

—¡Hola esclavo comunista!

—¿Eres falangista?

—Camisa vieja. ¿Y tú?

—Voluntario comunista.

—¿De la cuenca?

—No. De las juventudes de Gijón,

—¿Me prometes hablar con sinceridad?

—Sí, en lo que pueda decirte.

—¿Cuándo entráis en Oviedo?

—Déjate de bromas. Cuando nos salga.

—¿Cuántos os quedan de vuestras fuerzas de choque? Todavía tenemos en el Prado de catalanes cuarenta y tantos cada veres vuestros sin enterrar. ¿No

los has visto...? Tendréis que matarnos a todos y que arrasar a Oviedo...

Final de la conversación:

—¿Por qué no te pasas? Entre nosotros serás de nuevo camarada,

—¿Crees que soy un traidor?

—Si no es traición. Si es tu libertad en la de la Patria. Si es tu vida.

—No puedo. Soy comunista, y he prometido también morir.

—Nosotros no prometemos, nosotros juramos. ¿Quedan muchos como tú?

—¡Qué va! Los dedos de la mano. ¿Y de los vuestros?

—Más que antes. Preguntá uno a uno...

—¡Suerte, perro falangista!

—¿No quedamos en que te llamamos que matarnos?

—¡Quién sabe; eso es lo más fácil! ¡Viva Rusia!

—¡Arriba España!

Pobre muchacho... ¿quién tiene la culpa de que pienses así?

PATRICIO

Anuncie usted en LUCHA

Teatro español

## Un gran éxito de Marquina

Santiago de Chile.—Con un éxito inenarrable, acaba de ser estrenada en Santiago de Chile la nueva obra de Marquina «La Santa Hermandad», considerada por el ilustre poeta español como el mayor acierto de su vida de escritor.

Es «La Santa Hermandad» un drama vivido en la España del siglo XVII, en la época de los Reyes católicos, y cuando aquella atomizada se convirtió. Merced a Isabel y Fernando en un reino unido, en virtud del cual alcanzó España por vez primera en la historia la conjunción de nación y Estado.

«La Santa Hermandad», era en realidad la primera Falange precursora de las actuales Falanges del pueblo español, aparece cantada por el poeta Marquina en versos admirables, que en distintos momentos de la obra fueron aplaudidos con tal entusiasmo, que hubo de suspenderse la represen-

tación en el «canto a la espada», que es algo de una emoción indescriptible.

Aunque en la obra no haya alusión alguna a los momentos actuales. El paralelismo entre el argumento de Marquina, situado en aquella época, es tan exacto que el espectador tiene presente en todo instante a la España de hoy, con sus falanges, sus virtudes, su heroísmo y sus victorias.

Marquina se propone traer en breve esta obra a España, estrenada en Santiago por la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, y podemos anticipar que será no solo una obra maestra del ilustre poeta español, sino también la obra simbólica de nuestro movimiento nacional según la impresión recogida por cuantos conocen el argumento y los versos admirables de «La Santa Hermandad».

Editorial LUCHA.—Temprado, 11

## Tu que te llamas

falangista. ¿Has cumplido siempre el juramento de la Falange? ¿Has guardado obediencia a la Jerarquía? ¿Sirves con gallardía y silencio? ¿Has observado la hermandad de tus camaradas? ¿Has trabajado siempre por acto de servicio, o por envidia y despecho?